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Др Дра га на Ж. Бе дов

МАР КО РИ СТИЋ КАО ПА РО ДИЈ СКИ ЈУ НАК –  
ИЛИ ЈЕ ДАН ДО ЖИ ВЉАЈ СА ВРЕ МЕ НИ КА 

У ру ко пи сној остав шти ни Ми ло ша Н. Ђо ри ћа са чу ва на је 
нео бја вље на па ро ди ја о Мар ку Ри сти ћу. Ин те ре сант но да нас из гле-
да та па ро ди ја, с об зи ром на чи ње ни цу да је на ста ла нај ве ро ватни-
је из ме ђу 1952. и 1954, и по при ро ди ства ри ни је мо гла би ти чак ни 
по ну ђе на за об ја вљи ва ње, а ка мо ли штам па на – као све до чан ство не 
са мо о ус пе лом књи жев ном из ра зу, не го и о аспек ти ма и по сле ди-
ца ма Ри сти ће вог ан га жма на по сле Дру гог свет ског ра та, на ста ло 
го то во исто вре ме но док је тај и та кав ан га жман био у пу ној сна зи.

Кључ не ре чи: Мар ко Ри стић, Ми лош Н. Ђо рић, по сле рат на 
књи жев ност, па ро ди ја.

За хва љу ју ћи на сто ја њи ма и ан га жо ва њу Оде ље ња По себ них фон до ва 
На род не би бли о те ке Ср би је1 на сре ђи ва њу и пу бли ко ва њу ру ко пи сне остав-
шти не Ми ло ша Н. Ђо ри ћа, да нас се с пра вом мо же ре ћи да је ње го во књи-
жев но де ло на из ве стан на чин ре ва ло ри зо ва но и учи ње но до ступ ним, а 
ње го ва дру штве на де лат ност, на ро чи то у го ди на ма из ме ђу два ра та, об је-
ди ња ва њем по је ди нач них при ло га ра су тих по гла си ли ма оног вре ме на – 
осве тље на и упот пу ње на.2

У скла ду са тим, мо же се пре ци зно утвр ди ти пе ри од Ђо ри ће вог нај плод-
ни јег књи жев ног ра да, а то је сва ка ко пе ри од не по сред но пред Пр ви свет ски 

1 Ру ко пи сна остав шти на Ми ло ша Н. Ђо ри ћа, по кло ње на На род ној би бли о те ци Срби је 
2016. го ди не, чу ва се у Фон ду мла ђих књи жев них ру ко пи са и ар хи ва ли ја, Оде ље ње По себ них 
фон до ва На род не би бли о те ке Ср би је (Бе о град), као Ар хи ва Ми ло ша Ђо ри ћа (сиг на ту ра Р 
1315). У окви ру еди ци је Жи ва про шлост об ја вље на је пр ва књи га Ђо ри ће вих Иза бра них 
де ла Ре кви ри ра ни мо ти ви (ЂоРић 2019).

2 Број ни Ђо ри ће ви при ло зи об ја вљи ва ни то ком го ди на у ли сто ви ма и ча со пи си ма 
са ку пље ни су и об је ди ње ни по у зда ним утвр ђи ва њем ау тор ства на осно ву ру ко пи сних 
пред ло жа ка, бу ду ћи да је ве ћи на њих би ла пот пи са на псе у до ни ми ма, или не пот пи са на, а 
то ком го ди на и при пи си ва на дру гим ау то ри ма (в. ЂоРић 2019).
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рат, то ком рат них де ша ва ња и ме ђу рат но до ба, као и до ми нан тан кри тич-
ко-па ро диј ски из раз, би ло да се ра ди о по е зи ји или о про зним тек сто ви ма 
об ја вљи ва ним то ком го ди на. Кри ти ка књи жев них при ли ка и по ја ва у књи-
жев ном жи во ту не по сред но пред из би ја ње Ве ли ког ра та, ка рак те ри ше кор-
пус ње го вих кри тич ко-па ро диј ских при ло га (па ро ди ја, епи гра ма, са ти рич-
ких сти хо ва) об ја вље них на стра ни ца ма Пи је мон та под псе у до ни мом Уз дах 
Су тон чић по чет ком дру ге де це ни је 20. ве ка3 – и тај сег мент Ђо ри ће вог 
ства ра ла штва нео п ход но је има ти у ви ду ка да се раз ма тра па ро диј ски кор-
пус срп ске књи жев но сти 20. ве ка. Ве ро ват но због по ме ну тог пред рат ног 
ан га жма на, од 1919. го ди не от по чи ње Ђо ри ће ва са рад ња у об но вље ној По
ли ти ци, на по зив Сло бо да на Риб ни ка ра,4 а ње го ви про зни при ло зи ко ји се 
по ја вљу ју у По ли ти ци тих го ди на, ин те ре сант ни су и по из бо ру те ма и по 
на чи ну на ко ји про го ва ра о ствар но сти тог вре ме на, бу ду ћи да ау тор у њи-
ма ве о ма пре ци зно ука зу је на низ ано ма ли ја ти пич них за на шу сре ди ну и 
пе ри од на кон круп них исто риј ских по тре са, ве што пре тва ра ју ћи ша љи ви 
тон у кри ти ку, ду хо ви тост у са ти рич ну жа о ку. Го ди на ма је Ђо рић био са рад-
ник ли ста по пу ња ва ју ћи сво јим при ло зи ма нај пре под ли стак, а за тим пу не ћи 
ступ це ру бри ке Ме ђу на ма и ја вља ју ћи се пе ри о дич но освр ти ма у Бе о град
ској не де љи и Кроз Бе о град и те стра ни це све до чан ство су о ње го вом јав ном 
ан га жма ну обе ле же ном ве о ма оштром кри ти ком дру штве не ствар но сти.

Има ју ћи у ви ду та кву вр сту ви ше го ди шњег ан га жо ва ња, јед но у сва ком 
сми слу не цен зу ри са но при су ство – у овом слу ча ју до бро вољ ца у Ве ли ком 
ра ту, пи сца, гра до на чел ни ка Зе му на, углед ног ле ка ра и јав ног рад ни ка – отва-
ра се, ње го вим пот пу ним не ста ја њем са јав не и књи жев не сце не, пи та ње 
пра зни не у кул тур ном и дру штве ном жи во ту у де це ни ја ма по сле Дру гог 
свет ског ра та, пра зни не у ко јој ег зи сти ра ње по је ди на ца ко ји би по пут Ми-
ло ша Ђо ри ћа би ли сво је вр сни кри ти ча ри и ту ма чи но во о сво је не сло бо де и 
но во фор ми ра не др жа ве.

По вод за ова кво по сма тра ње пру жа јед на Ђо ри ће ва па ро ди ја про на ђе на 
у ру ко пи сној остав шти ни, ко ја по при ро ди ства ри то ком пе де се тих го ди на 
про шлог ве ка, ка да је по свој при ли ци на пи са на, ни је мо гла би ти об ја вље-
на. Па ро ди ја се ти че ан га жма на Мар ка Ри сти ћа по чев од 1944. го ди не, ко ји 
Ђо рић на се би свој ствен на чин, као не ко ко је у књи жев ност ушао уда ра ју-
ћи на књи жев не ау то ри те те тог до ба, а по том го ди на ма у По ли ти ци пи сао 
при ло ге кри ти ку ју ћи не ми ло срд но раз не дру штве не по ја ве и по ли тич ке по тезе 

3 Па ро ди ја као кри тич ки текст код Ђо ри ћа из ра жа ва усме ре ност про тив тра ди ци о нал-
них кри тич ких обра за ца за сно ва них на ин сти ту ци о на ли зо ва ним по е тич ким кон цеп ци ја ма 
– Бог да на По по ви ћа и Јо ва на Скер ли ћа и ма хом је у функ ци ји од бра не аван гард не по ет ске 
ми сли срп ских мо дер ни ста пр ве и дру ге де це ни је 20. ве ка – В. Пет ко ви ћа Ди са, С. Ви на-
ве ра, С. Сте фа но ви ћа, Д. Ми три но ви ћа, М. Ћур чи на итд. (в. бедов 2013: 120–164).

4 Пи смо се чу ва у ру ко пи сној остав шти ни и по сла то је из Бе о гра да на Ђо ри ће ву фран-
цу ску адре су (Пи смо Слободана Риб ни ка ра Ми ло шу Ђо ри ћу од 4. ју ла 1919. го ди не, Р 1315/I/1, 
Крф ски днев ник, л. 21, Ар хи ва Ми ло ша Н. Ђо ри ћа, Фонд мла ђих књи жев них ру ко пи са и 
ар хи ва ли ја, Оде ље ње по себ них фон до ва, На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град).
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без ика кве цен зу ре5 – пред ста вља и ту ма чи, не по гре ши во и го то во исто вре-
ме но док је Ри сти ћев јав ни ан га жман био у пу ној сна зи и за ле ту, ука зу ју ћи 
у пр вом ре ду на ње го ву по губ ност. На тај на чин, у вре ме ну огра ни ча ва ња 
и за ти ра ња ства ра лач ке сло бо де, вре ме ну ко је Ђо рић про во ди у не кој вр сти 
из гнан ства, оста вље но је ау тен тич но све до чан ство ко је го во ри и о књи жев-
ним и о дру штве ним при ли ка ма, на ста ло у ти ши ни не ко га ко ме је јав на реч 
би ла ус кра ће на, као ре пре зен ту оног де ла гра ђан ске ин те ли ген ци је гур ну-
те по сле Дру гог свет ског ра та на жи вот ну и ства ра лач ку мар ги ну.6

Мар ко Ри стић 1944. го ди не упра во у По ли ти ци об ја вљу је сво је пр ве 
ан га жо ва не члан ке, у но во о сво је ној сло бо ди. На слич ној по зи ци ји у истом 
ли сту – у пот пу но дру га чи јим окол но сти ма нео дво ји вим од ње го вих по сту-
па ка – ста јао је Ми лош Ђо рић 1919. Те при вид но слич не по зи ци је, чи ја се 
срод ност ис цр пљу је у чи ње ни ци да обо ји ца об ја вљу ју по сле свет ских ра-
то ва у истом ли сту – раз два ја не по мир љи вост њи хо вих из бо ра. Ђо рић по сле 
Пр вог свет ског ра та уче ству је у из град њи но вог дру штва за ко је је иза брао 
да се бо ри и жр тву је и из те чи ње ни це из ви ре ње го ва лич на сло бо да и мо рал-
ни кре ди би ли тет кри ти ча ра, из над ко јих је увек ин те рес за јед ни це. Ри сти-
ће во не у че ство ва ње у рат ним де ша ва њи ма до во ди га у по зи ци ју у ко јој је 
иза брао да дра ма тич но вре ме убр за ног дру штве ног пре о бра жа ја и ре во лу-
ци о нар них про ме на, оси гу ра соп стве ним ета бли ра њем у ру ху по у зда ног 
из вр ши о ца по ли тич ких на ло га и у том из бо ру пре су дан је у нај ве ћој ме ри 
– лич ни ин те рес.

Мо жда се у та квој по став ци кри је Ђо ри ће во ин те ре со ва ње за Ри сти ћев 
ан га жман и по ступ ке ко ји му ни су мо гли би ти по во љи, као и по тре ба да 
та ква ње го ва на сто ја ња са чу ва од за бо ра ва у фор ми ко ја му је нај свој стве-
ни ја – па ро диј ској. Да би се на слу ти ли раз ло зи ко ји су ин спи ри са ли Ђо ри ћа, 
нео п ход но је осве тли ти чи ње ни це из вре ме на оку па ци је и не по сред но по сле 
ње, вре ме на ко је су обо ји ца ис ку си ли.

Ђо рић оку па ци ју про во ди у Бе о гра ду. Дру ги свет ски рат до че као је у 
Бол ни ци ми ло срд них се ста ра у Зе му ну, на ме сту ше фа Ко жног оде ље ња. У 
ле то 1941. из др жав не слу жбе „без пра ва на ми ро ви ну“ от пу шта га Не за ви сна 

5 Из бор по ме ну тих тек сто ва до не сен је у по гла вљу На де жур ству (в. ЂоРић 2019: 243– 
322).

6 О Ђо ри ће вом по ло жа ју све до чи, из ме ђу оста лог, слу чај у ве зи са об ја вљи ва њем 
ње го ве струч не књи ге Рет ке ко жне бо ле сти (1951) по во дом ко је га је остра шће но на пао 
Алек сан дар Ко стић члан ком У од бра ну на шег је зи ка, у Ме ди цин ском гла сни ку 1952, обру-
ша ва ју ћи се ко ли ко на Ђо ри ће ве ко ва ни це и је зик у по ме ну тој књи зи, то ли ко и на ње го ву 
лич ност. Не сум њи ви зна чај Ђо ри ће ве књи ге на по љу дер ма то ло ги је оста је на кон тог на па-
да у сен ци, а чи тав слу чај и по ле ми ка за вр ша ва се на су ду ча сти Срп ског ле кар ског дру штва, 
из ри ца њем уко ра Ђо ри ћу због „не до стој ног на чи на во ђе ња струч не по ле ми ке“. Ин те ре-
сант но је по ме ну ти да у Ђо ри ће ву од бра ну уста је је ди но Ста ни слав Ви на вер, ко ји је и сам 
осе тио не ми лост ре жи ма у том пе ри о ду, члан ком под на сло вом Лин гви сти ка код ле ка ра, у 
ко јем ће за кљу чи ти: „Та ко су др. Ми ло ша Ђо ри ћа и осу ди ли без са слу ша ња“ (в. бедов 2013: 
36–40).
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др жа ва Хр ват ска. Исте го ди не у но вем бру, као шеф Ко жног оде ље ња Оп ште 
др жав не бол ни це у Бе о гра ду, од био је да пот пи ше Апел срп ском на ро ду. 
На кон то га га хап си Ге ста по и два ме се ца про во ди као та лац у Ба њич ком 
ло го ру.7 Ње го ва су пру га Бо сиљ ка Ми хај ло вић умр ла је 1942. и Ђо рић не-
из ве сне да не оку па ци је про во ди сам у ста ну у Скер ли ће вој ули ци. О том 
пе ри о ду све до чи јед на бе ле шка Бран ка Ла за ре ви ћа у Днев ни ку јед но га ни
ко га, где у за пи су од 30. де цем бра 1945, да ју ћи не ку вр сту „па ра сто са овој 
на шој књи жев но сти“ и го во ре ћи о то ме ко ли ко их је по би је но, ко ли ко их је 
умр ло од при род не, а ко ли ко од гра ђан ске смр ти и ко ли ко их је ко ји ћу те, 
Ла за ре вић бе ле жи, по ред ни за име на, и име док то ра Ђо ри ћа ко ји ћу ти у по-
ме ну тој Скер ли ће вој ули ци (лазаРевић 2007: 270–271). По за вр шет ку Дру-
гог свет ског ра та, ре ше њем Ми ни стар ства на род ног здра вља Ср би је, у зи му 
1946. го ди не Ђо рић је пре ме штен из Бе о гра да у Ниш и по ста вљен за ше фа 
Ко жно-ве не рич ног оде ље ња Оп ште бол ни це.8 У Бе о град ко ји је мо рао не 
сво јом во љом да на пу сти те 1946, вра ти ће се сим бо лич но тек 1975. го ди не, 
ка да је по соп стве ној же љи са хра њен на Но вом гро бљу – же љи у ко јој се може 
пре по зна ти че жња за пре сто ни цом, али и од јек не прав де ко ји га је ти штао.

С дру ге стра не, унук Јо ва на Ри сти ћа, углед ног срп ског др жав ни ка и 
не ка да шњег кња жев ског и кра љев ског на ме сни ка, нај ве ћи део вре ме на не-
мач ке оку па ци је про во ди у Вр њач кој Ба њи у са на то ри ју му свог та ста докто-
ра Дра гу ти на Жи ва ди но ви ћа,9 скло њен од ра та10 и од стра хо та оку па ци је, 

7 На сед ни ци ше фо ва и при ма ри ју са Оп ште др жав не бол ни це у Бе о гра ду, по во дом 
про чи та ног Апе ла срп ском на ро ду, Ђо рић је об ја снио због че га не мо же да пот пи ше апел 
ко ји су осим ње га и још јед ног ко ле ге пот пи са ли сви при сут ни. Због то га, уо чи 5. но вем бра 
ухап сио га је Ге ста по и све до 14. де цем бра 1941. остао је као та лац у Ба њич ком ло го ру.

8 Про го во ри ће Ђо рић људ ски на са стан ку Срп ског ле кар ског дру штва, као да је знао 
за ову Ла за ре ви ће ву бе ле шку, већ по чет ком 1946. и за то про го ва ра ње – због отво ре ног 
по ка зи ва ња не тр пе љи во сти пре ма по сле рат ном ре жи му – ис ку си ће „бла жу ка зну“ пре ме-
шта ја у Ниш (в. бедов 2013: 13–41).

9 „Ви ла ’Жи ва ди но вић’ по диг ну та је 1929. го ди не у са мом цен тру Вр њач ке Ба ње. То 
зда ње, ин спи ри с а но фран цу ском ар хи тек ту ром тре ће де це ни је 20. ве ка, сма тра ло се јед ним 
од нај лук су зни јих и нај ре пре зен та тив ни јих обје ка та у Вр њач кој Ба њи. Дух град ског за пад-
но е вроп ског жи во та уне ли су ро ди те љи Ше ве Ри стић, же не Мар ка Ри сти ћа – док тор Дра-
го љуб Жи ва ди но вић и ње го ва су пру га Де сан ка, као пр во бит ни вла сни ци те ви ле“ (Ђукић
ПеРиШић 2012: 372).

10 По сто ји све до чан ство Ра до сла ва Гру ји чи ћа, ислед ни ка Спе ци јал не по ли ци је за 
вре ме не мач ке оку па ци је о хап ше њу Мар ка Ри сти ћа са гру пом ко му ни ста у Кру шев цу, због 
по ма га ња на род но о сло бо ди лач ке бор бе тј. ло кал ног пар ти зан ског од ре да на Го чу. Пре ма 
том све до чан ству, Ри стић је пу штен и спа сен ло го ра на ин тер вен ци ју ми тро по ли та Јо си фа 
(Цви јо ви ћа), при ја те ља Ри сти ће вог та ста и ње го вог за ла га ња код Ми ла на Не ди ћа, ко ји је, 
пре ма све до че њу, осло бо дио Ри сти ћа, уз обра зло же ње: „без об зи ра на ње го ву кри ви цу, он је 
унук на шег нај ве ћег по ли ти ча ра Јо ва на Ри сти ћа“. Уз гред, Гру ји чић бе ле жи и де та ље ис тра-
ге, уз при мед бу да се Ри стић др жао „ку ка вич ки“ си му ли ра ју ћи бо лест, а да је од мах 1944, 
у тек сто ви ма у По ли ти ци, по ка зао не за хвал ност пре ма они ма ко ји су га спа си ли, оце њу јући 
да та кав гест ни је био „ни го спод ски ни чо ве чан ски“ (глигоРиЈевић 2009: 153–156).
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уз по ро ди цу и при ја те ље,11 да би док рат на деј ства још ни су ни би ла у пот-
пу но сти окон ча на, већ 1944. го ди не про го во рио у сви ма нај ва жни јим гла-
си ли ма. Гла сни је и енер гич ни је не го што би мо гло би ти оправ да но, у те шком 
и не си гур ном вре ме ну од већ ди на мич ног ус по ста вља ња но ве ко му ни стич-
ке вла сти, ко ја је жу ри ла да се раз ра чу на са сво јим не ис то ми шље ни ци ма, 
од но сно са сви ма ко ји ма је мо гла да се при ка чи од ред ни ца „из дај ни ка“ – Ри-
сти ће во исту па ње оста је као сво је вр сно све до чан ство ко ли ко о при ли ка ма, 
то ли ко и о ка рак те ру.12

По сма тра ју ћи са мо оне при ло ге из тог вре ме на ко је је сам Ри стић же лео 
да са чу ва об ја вљу ју ћи их 1946. у пу бли ка ци ји под сим бо лич ним на сло вом 
Смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду (РисТић 1946), би ра ју ћи на тај на чин оно 
што ће ка рак те ри са ти ње гов јав ни ан га жман, мо же се кон ста то ва ти да је у 
пе ри о ду од 5. но вем бра 1944. до 1. ма ја 1945, об ја вио де вет тек сто ва у Поли
ти ци, Бор би и Гла су Је дин стве ног на род ноосло бо ди лач ког фрон та Ср би је.13

Оно што је од ре ди ло по ме ну те тек сто ве, сва ка ко је од су ство Ри сти ће-
вог уче шћа у ра ту и за у зи ма ње ар би тер ске по зи ци је, са ко је са мо и ни ци ја-
тив но, док рат још ни је зва нич но за вр шен, по зи ва на об ра чун са тзв. „из дај-
ни ци ма“ па рти зан ске осло бо ди лач ке бор бе. За др жа ва ју ћи исту ма три цу 
ко ја под ра зу ме ва ве ли ча ње ко му ни стич ке пар ти је, упу ћи ва ње на ре чи ње-
них чел ни ка, по чев од Јо си па Бро за, пре ко Ми ло ва на Ђи ла са, Ко че По по-
ви ћа и Пе ка Дап че ви ћа, по зив на да љу бор бу, од но сно на об ра чун са сви ма 
они ма ко ји су из би ло ког раз ло га по сма тра ни као „не при ја те љи“ – а то су 
у пр вом ре ду до ма ћи гра ђан ски ин те лек ту ал ци – оно је што по ред же сти не 
ка рак те ри ше без ма ло све Ри сти ће ве ис ту пе. Кон стан та свих тих исту па 
сва ка ко је ин тер пре та ци ја мр жње као не че га што је пот пу но при клад но 
ка да је у пи та њу иде о ло шки „не при ја тељ“.

Те ис ту пе ре пре зен ту ју сва ка ко два нај по зна ти ја тек ста. Пр ви је чла нак 
Смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду (РисТић 1944а), у ко јем по ред за ла га ња за 

11 У по ме ну тој књи зи Жа не та Ђу кић Пе ри шић за бе ле жи ће да је Иво Ан дрић 1941. из 
Бе о гра да, оти шао у Вр њач ку Ба њу у са на то ри јум Ри сти ће вог та ста, где се дру жио са Мар-
ком Ри сти ћем и ње го вом су пру гом, Све ти сла вом и Да ром Ма ро дић и са Бран ком Бра ни са-
вље ви ћем. О при ли ка ма у ко ји ма су про во ди ли то вре ме, све до чи Ми о драг Б. Про ти ћа, 
ко ји се се ћа су сре та са Ан дри ћем у Врњ ци ма, чи ји је из глед – бе ли ка пут, си ве пан та ло не, 
бри жљи во обри ја но ли це и за че шља на ко са – ода вао го спод ство, у дру штву са Мар ком и 
Ше вом Ри стић... (ЂукићПеРиШић 2012: 372). 

12 Ди ску та бил но је ту ма че ње Ми о дра га Б. Про ти ћа да је Ри стић члан ке у По ли ти ци 
1944. го ди не, у ко ји ма се об ру ша ва на гра ђан ске ин те лек ту ал це, на пи сао је ди но и ис кљу-
чи во „из стра ха од смр ти и же ље да са чу ва жи вот“, не би ли „пред у хи трио сво је смак ну ће 
пре смак ну ћа оних 105 ин те лек ту а ла ца, мно го ма ње ’кри вих’ од ње га“ – стра ха про ис те клог 
због оп ту жбе Јо си па Бро за у тек сту у Про ле те ру 1939, у ко јем је Ри стић жи го сан због при-
ја тељ ства са „па ри ским троц ки стом и бур жо а ским де ге не ри ком Бре то ном“ (в. ПРоТић 2000: 
542–544).

13 Ин те ре сант но је при ме ти ти да се Ри стић огла ша ва ме сец да на пре по зна тог про-
грам ског члан ка За мач и за пе ро – по зи ва књи жев ни ци ма да уче ству ју у „об но ви зе мље и 
кул ту ре“, ко ји 1. де цем бра об ја вљу је у Бор би Ра до ван Зо го вић (1944).
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са чи ња ва њем „два огром на ис то ри ска ин вен та ра: ин вен тар мо рал не ле по-
те (не се бич но сти, хе ро и зма и све сти) и ин вен тар стра хо те и сра мо те“, ко је 
су ге ри ше „све ту ду жност“ свих ко ји су под оку па ци јом гле да ли „из бли за 
из дај ство и гро зу, лаж и зло чин ства“ да са сво је стра не до при не су да „на 
крив це, из дај ни ке и раз бој ни ке, крв ни ке соп стве ног на ро да“ пад не „је ди на 
пра вед на – не ми ло срд на ка зна“ и стра стве ног за ла га ња за пот пу но уни ште ње 
„из дај нич ке ре ак ци је“ (РисТић 1944а) – на ро чи то по ра жа ва Ри сти ћев до жи-
вљај сло бо де, у ко јем се мо же чи та ти оно што је уне ко ли ко обе ле жи ло ра ни 
пе ри од ко му ни стич ке вла сти, а то је сва ка ко спе ци фи чан од нос пре ма срп-
ској исто ри ји.14 Из ве сне спе ку ла ци је о Ри сти ће вом уче шћу у до ста вља њу 
по да та ка но вој вла сти по сто је, оста је отво ре но пи та ње ко ли ко су по у зда не, 
али ње гов текст оце њен је у по то њим го ди на ма као сво је вр сна по тер ни ца, 
ко ја је сим бо лич но озна чи ла по че так про го на и об ра чу на са не ис то ми шље-
ни ци ма,15 зва нич но об зна њен на на слов ној стра ни По ли ти ке 27. но вем бра 
1944. го ди не спи ском 105 осо ба стре ља них од лу ком Пр вог кор пу са На род-
но-осло бо ди лач ке вој ске Ју го сла ви је.16 Као по твр да то га мо же се по сма тра ти 
и дру ги ње гов текст, штам пан већ на ред ног да на у истом ли сту За јед но су 
по шли у смрт они ко ји су за јед но по шли у зло чин (РисТић 1944б), у ко јем се 
тај спи сак ам не сти ра не дво сми сле ним по здра вља њем са оп ште ња Вој ног 
су да Пр вог кор пу са НОВЈ о су ђе њу рат ним зло чин ци ма у Бе о гра ду, и да ва-
њем ја сног од го во ра на по ста вље но пи та ње ко је још уз „не мач ке крв ни ке“ 
крив за зло чи не: „Зло чин је је дан и не де љив, и од го вор ност за ње га јед на и 
не де љи ва. И ка зна та ква мо ра да бу де“ (РисТић 1944б). Иа ко у овом члан ку 
Ри стић не на во ди ни јед но име, за до во љив ши се кон ста та ци јом да су у смрт 
по шли за јед но они ко ји су по шли у зло чин,17 ви ше је не го ре чи то на гла ша-
ва ње да се за јед но „у том шља му из да је и рат них зло чин ста ва, на ла зе и они 
ко је је до ју че Бе о град сма трао сво јим углед ним гра ђа ни ма, и ко ји су се 

14 Ри сти ће во раз ма тра ње сло бо де би ће осве тље но у кон тек сту ана ли зе па ро ди је.
15 На при мер, Жа не та Ђу кић Пе ри шић Ри сти ће ве тек сто ве озна ча ва као „по тер ни цу“, 

али ин си сти ра њем на те зи да је ве ро ват но при ја тељ ство са Ри сти ћем ути ца ло на то што 
Ан дрић „ни је до шао у опа сност да оде оним пу тем ко јим су не тра гом не ста ли мно ги пред-
став ни ци пред рат не вла сти“ – у из ве сном сми слу као да убла жа ва те жи ну ње го вих по сту-
па ка (ЂукићПеРиШић 2012: 422). С дру ге стра не, то што је Ри стић „бла го си љао по гро ма шки 
спи сак на смрт осу ђе них су гра ђа на-не ис то ми шље ни ка“, за Го ра ну Ра и че вић је не дво сми-
сле но и пот пу но раз от кри ва ње ње го вог ка рак те ра, ко ји је иден ти чан и ка да је у пи та њу 
уплив на суд би ну Ми ло ша Цр њан ског и јед но ак тив но ба вље ње бив шим „при ја те љем“ 
то ком ко јег ће Ри стић от кри ти „сво ју пра ву при ро ду де нун ци јан та што га зи по ле ше ви ма 
умр лих при ја тељ ста ва, не зна ју ћи, да са хра њу је и се бе“ (Раичевић 2021: 227).

16 Ме ђу стре ља ни ма, као „на род ни не при ја те љи и рат ни зло чин ци“ би ли су из ме ђу 
оста лих Све ти слав Сте фа но вић, Бран ко По по вић и дру ги. Мно ги су осу ђе ни на слу же ње 
ка зне и ли ше ни гра ђан ских пра ва и ча сти... (саоПШТење... 1944: 1–2).

17 Ри стић ће ипак би ти пре ци зан на во де ћи сле де ће: „Не ди ће ви ми ни стри и аген ти спе-
ци јал не по ли ци је, окру жни на чел ни ци и пот ка зи ва чи, чла но ви пре ког су да Срп ске др жав не 
стра же и Пе ћан че ви чет ни ци, ге не ра ли и аген ти Ге ста поа, про фе со ри уни вер зи те та и жан-
дар ми, но си о ци Ка ра ђор ђе ве зве зде и Дра жи ни ко ља чи...“ (РисТић 1944б: 1).
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на ме та ли као ели та срп ског на ро да“, а ко је је тај исти на род по чео већ да 
уни шта ва „не по гре ши вом ру ком сво је прав де“ (РисТић 1944б: 1).

По сле по след њег об ја вље ног члан ка из по ме ну те бро шу ре у ма ју,18 
ле то 1945. про ве шће Ри стић „бди ју ћи“19 над ру ко пи сом Ан дри ће ве Трав
нич ке хро ни ке, то ком при пре ме ро ма на за штам пу, ко ји ће се по ја ви ти у 
из да њу Др жав ног из да вач ког за во да Ју го сла ви је, да би се убр зо исте го ди не 
оти снуо у ди пло мат ске во де на ме ште њем на ме сту ју го сло вен ског ам ба са-
до ра у Па ри зу, а не што ка сни је за у зео и функ ци ју пред сед ни ка др жав не 
Ко ми си је за кул тур не ве зе са ино стран ством, ко ја је пру жа ла не ма ли ау то-
ри тет и дру штве ни ути цај.

* * *

Ђо ри ће ва не на сло вље на па ро ди ја на ста ла је, су де ћи по до га ђа ји ма које 
по ми ње, из ме ђу 1952. и 1954. го ди не, бу ду ћи да раз ма тра Ри сти ће ву уло гу 
у по кре та њу ча со пи са Све до чан ства чи јих је 17 бро је ва иза шло то ком 1952. 
го ди не,20 при лог ни је мо гао на ста ти ра ни је. С дру ге стра не, 1954. го ди не Ри стић 

18 И у оста лим тек сто ви ма из те го ди не Ри стић је не у мо љив. Од гло ри фи ка ци је Јо си-
па Бро за у тек сту Ти то и Ср би ја (РисТић 1944в), кам па ња за да љу „без гре шну“ и „све ту“ 
бор бу, жи го са ње „из дај ни ка“ уз по ми ња ње „лу дог хе ге мо ни стич ког сна о ’Ве ли кој Ср би ји’“, 
пре но си се и у на ред ни текст Из дај ник Дра жа Ми ха и ло вић и ње го ви фа ши стич ки са у че сни
ци (РисТић 1944г), у ко јем је ак це нат на не де љи во сти зло чи на „ко је су хи тле ров ци вр ши ли“ 
и „по ко ља“ чет ни ка Дра же Ми ха и ло ви ћа, при пад ни ка „по жи вин че не ар ми је хи тле ров ске 
смр ти“. По зив на линч је кон стан та го то во свих Ри сти ће вих тек сто ва из тог вре ме на, а на овом 
ме сту ће пр ви пут, по сле уоп ште не осу де бе о град ских да ма и го спо де, по че ти и по имен це 
да осу ђу је, из ме ђу оста лих Дра ги шу Ва си ћа, Сло бо да на Јо ва но ви ћа... на зи ва ју ћи све оне ко ји 
исти ну не ће да при зна ју „са у че сни ци ма то га зло чи на, ко ме у гну со би не ма рав на, да кле 
мо рал ним крив ци ма“. До ма ћа из дај нич ка ре ак ци ја и осу да ста рог ре жи ма та ко ђе је пред мет 
члан ка из на ред не го ди не На дан дво го ди шњи це смр ти Ве се ли на Ма сле ше (РисТић 1945а) у 
ко јем је сло бо ди из во је ва ној од стра не пар ти за на су прот ста вље на „алек сан дров ско ап сан ска“ 
др жа ва и „кун дач ко-агент ски ре жим“ уз го то во ре френ ски по зив за не у мо љи во шћу пре ма 
„сви ма са у че сни ци ма у оном огром ном ком плек су фа ши стич ких зло чи на чи ја је јед на од 
жр та ва био и Ве се лин Ма сле ша“. У тек сту Де ло и смрт Ива на Го ра на Ко ва чи ћа (1945б) отићи 
ће Ри стић за ко рак да ље, тра же ћи да књи жев на кри ти ка и „дру ге ду хов не де лат но сти“ бу ду 
„во ју ју ће“ и „ору ђе бор бе и оруж је у бор би“. И у члан ци ма Пе тар До бро вић (1945в), Цр ве ној 
ар ми ји (1945г) и Пра зник жи во та (1945д), не ће Ри стић од у ста ти од жи го са ња „из дај нич ке 
ре ак ци је“, ве ли ча ња мр жње и осве те и по зи ва ња на не пре кид ну бор бу ка ко ни ка да ви ше 
„сен ка из дај нич ке про шло сти не ће мо ћи па сти“ на бо љу бу дућ ност ко ју тре ба из гра ди ти. 

19 Из раз ће упо тре би ти Жа не та Ђу кић Пе ри шић (2012: 425–426), пра ве ћи гре шку у 
тврд њи да је Ри стић био ди рек тор Др жав ног из да вач ког за во да Ју го сла ви је. На ме сту ди рек-
то ра у то вре ме на ла зио се Алек сан дар Ву чо (о то ме све до чи и ње гов пот пис на из да вач ком 
уго во ру: Ар хив СА НУ, Лич ни фонд Иве Ан дри ћа, 69–71, Уго во ри: Про све та, Свје тлост, 
Др жав ни из да вач ки за вод Ју го сла ви је, ја ну ар –но вем бар 1945), а Ри стић је пре од ла ска у 
Па риз био глав ни уред ник у по ме ну том за во ду.

20 Пр ви број по ја вио се 22. мар та 1952, по след њи, се дам на е сти број по ја вио се 1. но вем-
бра 1952. го ди не.
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об ја вљу је Три мр тва пе сни ка, књи жи цу у ко јој „са хра њу је“ Раст ка Пе тро-
ви ћа, По ла Ели ја ра и Ми ло ша Цр њан ског. С об зи ром на чи ње ни цу да је 
Ђо рић очи то пра тио до га ђа је на књи жев ној сце ни тог вре ме на, те шко да би 
про пу стио при ли ку да та кав до га ђај и још је дан, у сва ком сми слу не до ли чан 
Ри сти ћев гест,21 не про ву че кроз сво ју па ро диј ску при зму. Да кле, по све му, 
ње го ва па ро ди ја ве ро ват но је ис пи са на пре 1954. го ди не. 

Па ро ди ја у це ло сти гла си:

Мар ко Ри стић књи шки Га ван
Кај мак ча лан мр зи сла ван,
јер у ра ту, као Мор лак,
за у зео на ју риш – Тор лак!

А на кра ју про шлог ра та,
Мар ко по че да ба ра та,
ко да бе ше ма ло жр тве,
он за тра жи гла ве мр тве!

Сад по кре ну „Све доч – ан ства“:
у тој ре чи ра зна „ан – ства“,
због про кле тог оног „ан“,
ди ја лек тич ки је пл – ан:

Би ло про за, би ло стих,
све је „l’an“, l’an an sich!
Па мет ни ји кмет од се ла,
то је жи жа свих на че ла!

Ча со пис тај „Све до чан ства“
про чу се због свог „ан – ства“,
би ло про за, би ло стих:
све је „l’an“ an an sich.

Мар ко опет сад ки ди ше,
„да не бу де мр жње ви ше“,
но ве по бра он ло во ре:
мр тва уста не го во ре!

Да, ре ћи је вр ло ла ко:
Мар ко ра ди на о па ко,
сад ова ко сад она ко,
ра ди зло и на о па ко!22 

21 Уз гред, у нај но ви јим раз ма тра њи ма то Ри сти ће во де ло озна че но је као „нај не мо рал-
ни ји пам флет срп ске ли те ра ту ре“ (Раичевић 2021: 227).

22 Па ро ди ја се чу ва у ру ко пи сној остав шти ни („Мар ко Ри стић...“, Р 1315, Ар хи ва Ми-
ло ша Н. Ђо ри ћа, Фонд мла ђих књи жев них ру ко пи са и ар хи ва ли ја, Оде ље ње по себ них 
фон до ва, На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град).
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Су де ћи по алу зи ја ма ко је пра ви на по чет ку, не ма сум ње да је Ри сти ће ва 
„кам па ња“ из 1944. и 1945. го ди не – ве ро ват но у пр вом ре ду на стра ни ца ма 
По ли ти ке, ве о ма до бро по зна та Ђо ри ћу. Ри сти ће во тра же ње „мр твих гла ва“ 
од но си се по све му на по ми ња не члан ке из 1944. Смрт фа ши зму – сло бо да 
на ро ду и За јед но су по шли у смрт они ко ји су за јед но по шли у зло чин, на чи ју 
те жи ну је ука за но.23 Али, сти хо ви: „Мар ко опет сад ки ди ше, / ’да не бу де 
мр жње ви ше’“, ди рект на су алу зи ја на текст Мар ка Ри сти ћа Да мр жње више 
не бу де об ја вљен 1952. у Све до чан стви ма (1952а), као део по ле ми ке иза зва-
не Кр ле жи ним при ло гом На гро бу Пе тра До бро ви ћа (1952), до не тим на 
на слов ној стра ни ци пр вог бро ја ча со пи са. Ова по ле ми ка има ла је не ма ли 
од јек у јав но сти и мо же се прет по ста ви ти да је би ла не по сред ни по вод за 
на ста нак па ро ди је, те се са тог аспек та па ро ди ја мо же по сма тра ти као до 
са да не по зна ти при лог по зна тој по ле ми ци ко ја је у сва ком сми слу обе ле жила 
по ја ву Све до чан ста ва, а до не кле и ути ца ла на њи хо ву суд би ну.

Сви аспек ти по ме ну те по ле ми ке одав но су осве тље ни, по го то во у кон-
тек сту но во по кре ну тог ча со пи са (в. Пековић 1986: 126–128), али да би се 
схва ти ле Ђо ри ће ве алу зи је, ње гов до жи вљај са мог спо ра и Ри сти ће ве уло-
ге ко ју тај спор от кри ва, нео п ход но је под се ти ти се нај ва жни јих де та ља. На-
и ме, Кр ле жин при лог, тј. фраг мент из днев ни ка од 14. мар та 1946, са др жи 
нај бла же ре че но про во ка тив не ли те рар но уоб ли че не асо ци ја ци је ње го вог 
до жи вља ја срп ске пре сто ни це – жи вих и мр твих љу ди – ко ји у ње го вој ин-
тер пре та ци ји по ста ју си но ни ми са да шњо сти и про шло сти ви ђе не на на чин 
за ко ји је те шко од ре ди ти да ли је по сле ди ца ма нир ске над ме но сти и пре-
зи ра или сра чу на то сти на озбиљ ни ју про во ка ци ју,24 на ко ју ре ак ци ја ни је 
из о ста ла. У том сми слу за ни мљив је текст Мар ка Ри сти ћа под по ме ну тим 

23 На Ри сти ће ву до ста вљач ку уло гу ко ју осве тља ва ју но ви из во ри упу ћу је, из ме ђу 
оста лих и Го ра на Ра и че вић (2021: 227). Ра ди се о бе ле шци ге не ра ла Јеф та Ша ши ћа, ду го-
го ди шњег ше фа КОС, ко ји Ри сти ћа озна ча ва као са рад ни ка ОЗНЕ, на во де ћи та чан спи сак 
име на ко је је Ри стић као „до бар по зна ва оц при ли ка у Бе о гра ду“ дао слу жби (ви де ти: ЦвеТ-
ковић 2019: 123–125). Те шко је не за пи та ти се да ли се у Бе о гра ду оног вре ме на зна ло за 
та кву Ри сти ће ву уло гу и да ли је у том слу ча ју Ђо ри ће ва алу зи ја на „мр тве гла ве“ знат но 
те жа, а од лу ка да о све му то ме оста ви за пис – ипак хра бар гест?

24 У опи су од ла ска на гр об Пе тра До бро ви ћа на бе о град ском гро бљу, Кр ле жа ни же 
нај пре сво је им пре си је о из гле ду гра да, из ло га са јеф ти ним играч ка ма и књи жа ра ма ко је 
су „исто та ко јеф ти не“, му ва ма по из ло же ним „ме зе лу ци ма“, да би пре ко опи са цр кве на 
гро бљу у ко јој гле да у „ба лет ну, пла во ко су фи гу ру Хри сто ву над обла ци ма, као над ка квом 
тор том од слат ког сни је га“, пре шао на асо ци ја ци је ко је у ње му иза зи ва ју брон за не би сте 
офи ци ра па лих „’бра не ћи отаџ би ну’“, у Ал ба ни ји 1915, код Ла по ва 1941... ко је про ви ру ју из 
сво јих ку ти ја „гро теск но, хар ле кин ски“. Све то је увод за, у нај ма њу ру ку, не у ме сан осврт, 
нај пре на ге не ра ла Ми ло ша Ва си ћа, чи ји је гроб за Кр ле жу „цр но, бли ста во кри ло мр тве 
чав ке“, са „па те тич ним нат пи сом: „Осва јач Кај мак ча ла на“ и при се ћа ње на ње го ву оп ту жбу 
из 1913, по ко јој је Кр ле жа „ау стриј ска шпи јун чи на“, а по том и на чи та ву пле ја ду срп ских 
др жав ни ка: Ни ко лу Па ши ћа „са глу по сти ли зо ва ном бра дом“, Ми ла на Ср шки ћа, Ва си ли ја 
Гр ђи ћа, Во ји сла ва Ма рин ко ви ћа... Сво је им пре си је Кр ле жа за вр ша ва ска ред ним опи сом 
по гре ба у ко јем су из врг ну ти ру глу сви сег мен ти тог оби ча ја (1952: 1–2).
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на сло вом, ко ји се по ја вљу је као про прат на ре ак ци ја на ко мен тар Кр ле жи ног 
тек ста из пе ра Ми о дра га Ја ни ћи је ви ћа.25 На и ме, Ја ни ћи је ви ћев од го вор 
Кр ле жи – уз оп ту жбу за уве ре дљи ву сли ку Бе о гра да ко ју да је и ци ни чан 
од нос пре ма про шло сти – ту ма чи и оце њу је Мар ко Ри стић, иа ко на Кр ле жи-
ном спи ску кроз шет њу бе о град ским гр о бљем, пр ви гроб „на нај от ме ни јем 
мје сту, мра мор ни обе лиск“, при па да Ри сти ће вом де ди, и уз од ред ни цу „прво-
ра зред но гра ђан ско гро бље из ере про спе ри те та обре но ви ћев ског“, слу жи 
Кр ле жи да спон та но пре ђе на „еру“ вла да ви не Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа – 
по ми ња њем гро бо ва нај зна чај ни јих др жав ни ка тог вре ме на (кРлежа 1952: 2).26 
Об ја вљи ва ње „Ле ван тин че вог“ на па да на Кр ле жу Ри стић ту ма чи по тре бом 
да се обе ло да ни „ло ше кај мак ча лан ско шти во“ ко је по ње му оли ча ва мен-
та ли тет „ма ло гра ђан ски, ли це ме ран, шо ви ни стич ки, сплет ка ро шки и ни зак“, 
док са мо пи смо оце њу је као симп том и „не из бе жно на сле ђе из не дав них 
алек сан дров ских и ве ли ко срп ских вре ме на“ ко је је „ин фек тив но жа ри ште“ 
дру штве ног „ор га ни зма“. Упи њу ћи се да од рек не Кр ле жи ном тек сту би ло 
ка кву зло на мер ност, „увре ђе ним Ср би ма“ ко ји су се осе ти ли по бу ђе ни да 
бра не „угро же ну част Бе о гра да“ Ри стић по ру чу је „да се за сти де пред том 
гри ма сом слат ког пра во сла вља, ко ја је ис кри ви ла цр те њи хо вог ли ца“, не 
ли бе ћи се да Ја ни ћи је ви ћев од го вор оце ни као „глуп и пер фи дан, рас пли нут 
и ја дан, бле бе тав, и под му као“. Уз сма тра ње да је по треб но „бра ни ти и Југо-
сла ви ју и Ср би ју од ве ли ко ср ба и ’ро до љу ба’“ (РисТић 1952а: 5–6), дра стич-
но је и Ри сти ће во из јед на ча ва ње ге не ра ла Ва си ћа, са ге не ра ли ма Пе тр ом 
Жив ко ви ћем, Ми ла ном Не ди ћем и Дра жом Ми ха и ло ви ћем.27 

За раз у ме ва ње Ђо ри ће вих алу зи ја у па ро ди ји, још два тек ста ове по-
ле ми ке зна чај но је по ме ну ти, јер се из њих ви ди ка ко су Све до чан ства и 
њи хо ва уре ђи вач ка по ли ти ка би ли до че ка ни у јав но сти. Ја ни ћи је вић у свом 
од го во ру Ри сти ћу – Мр жње ни је ни би ло (1952б), от кри ва иден ти тет и ве о ма 
пре ци зно уо ча ва раз ло ге Ри сти ће вог гне ва и мр жње, ко ји су у су прот но сти 

25 Ја ни ћи је вић, ко ји тек ка сни је от кри ва свој иден ти тет, нај пре пот пи сан као „Ле ван-
ти нац“, свој од го вор, тј. ре ак ци ју на Кр ле жин текст по слао је уз пи смо са мом Кр ле жи, јер 
ре дак ци је бе о град ских ча со пи са на вод но ни су хте ле да тај од го вор об ја ве, да би Кр ле жа и 
пи смо и текст усту пио ре дак ци ји Све до чан ства, ко ја су све пу бли ко ва ла уз Ри сти ћев про-
прат ни текст и под за јед нич ким на сло вом „Да мр жње ви ше не бу де“. 

26 Ја ни ћи је вић ве о ма пре ци зно ту ма чи Кр ле жи не алу зи је и ње гов ци ни зам усме рен 
пре ма „про шло сти и веч но сти“, уз про во ка тив но пи та ње „до ка да ће мо се ми кла ња ти и 
под ри ги ва њи ма и ра зно ра зним мар тов ским ки се лим шту ца њи ма на ших књи жев них ве ли-
ка на и њи хо ве ква зи ли те рар не ис пљув ке уда ра ти на пр ве стра ни це на ших ли сто ва и ча со-
пи са“ (ЈанићиЈевић 1952а: 5).

27 Ко мен та ри шу ћи „Ле ван ти че ве“ по ли тич ке на кло но сти, ко ји је текст пот пи сао ка-
рак те ри стич ним „смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду“, Ри стић бе ле жи да би му бо ље од го вара-
ло да је сво је пи смо: „за вр шио фор му лом ’За Кра ља и Отаџ би ну!’, фор му лом у ко јој по јам 
отаџ би не има ло гич но, баш онај сми сао ко ји му је, по де фи ни ци ји, мо рао да ва ти не са мо 
ге не рал Ва сић не го, исто та ко ло гич но – да оста не мо при ге не ра ли ма – и Пе тар Жив ко вић, 
Ми лан Не дић или Дра жа Ми ха и ло вић“ (РисТић 1952а: 5).
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са на сло вом тек ста. Ти раз ло зи су ви ђе ни у Ри сти ће вој по тре би да од бра ни 
Све до чан ства од јав ног мње ња, а за тим да од бра ни Кр ле жу као свог прија-
те ља28 и ње го ву „ми зан троп ску и мр зо вољ ну про зу“, тер ми но ло ги јом ко ја 
слу жи да уте ра страх у ко сти и „ре вол вер ским шти вом“ ко је је за пра во 
озбиљ на по ли тич ка прет ња. За це лу по ле ми ку зна ча јан је и Ри сти ћев текст 
Pro do mo sua (1952б), као све до чан ство о ре ак ци ји јав но сти на са му по леми-
ку, али и о то ме да је по ја ва Све до чан ста ва иза зва ла низ кри ти ка и по де-
ли ла кул тур ну јав ност.29 Симп то ма тич но је и Ри сти ће во на бра ја ње прет њи 
у ано ним ним ре ак ци ја ма на по ме ну ти чла нак Да мр жње ви ше не бу де, а 
ин си сти ра ње на по грд ним име ни ма ко ји ма је на зи ван – „из род и бе стид ник“, 
ко ји „пљу је на про ли ве ну крв срп ских ју на ка“, „про да на ду ша“ и „уд ба шко-
-дво р ски мо но пол ски по вла шће ни над ре а ли стич ки књи жев ник“, ко ји је „узео 
на се бе уло гу пла ће ни ка иза бу си је, до у шни ка“, „ку ка ви ца, пол трон, без о бра-
зник и ци ник“... – гра ни чи се са у нај ма њу ру ку са ма зо хи стич ким по ри вом. 
Под во де ћи ипак све то под ста но ви ште „ве ли ко срп ско и ра си стич ко“ оних 
ко ји та пи сма пи шу, Ри стић ће и ов де оста ти до сле дан ка да је у пи та њу тзв. 
бор ба „про тив шо ви ни зма“ и „ре ак ци о нар них те жњи“, на гла ша ва ју ћи да је 
уре ђи вач ка по ли ти ка и са мо по сто ја ње ча со пи са Све до чан ства – „ору ђе у 
бор би про тив ’нај са вре ме ни јег’ об ли ка кон тра ре во лу ци је“ (РисТић 1952б: 3).

Ка да се све са гле да, по ста ју ја сне Ђо ри ће ве алу зи је ко је се од но се на 
ча со пис Све до чан ства и на по ме ну ту по ле ми ку, али је ва жно на гла си ти и да 
са ме по ле ми ке ни је би ло, по кре та чи ча со пи са и уред ни ци, као и уре ђи вач ка 
по ли ти ка об зна ње на у пр вом бро ју,30 ја сна иде о ло шка обо је ност и сам кон цепт 
Све до чан ста ва, ни су мо гли има ти Ђо ри ће ве сим па ти је, што је чи тљи во из 

28 Тих го ди на, бли скост са Кр ле жом, због ње го вог по ли тич ког и дру штве ног ути ца ја, 
мно ги су ко ри сти ли за учвр шћи ва ње соп стве не по ли тич ке по зи ци је, па су ње го ви до ла сци 
у Бе о град би ли при ли ка да се та „бли скост“ де мон стри ра. На при мер, пре ма тврд њи Бо ри-
сла ва Ми хај ло ви ћа, у књи жев ним кру го ви ма се сма тра ло да „Ри стић Кр ле жу, кад овај 
до ђе у Бе о град, не ра до де ли са дру ги ма, сма тра га сво јом лич ном сво ји ном, а се бе ње го вим 
на ме сни ком за ис точ ни, па ша луч ки део Бал ка на“ (МиХаЈловић 2019: 351). 

29 По гр де, за мер ке и не го до ва ња ко ја пра те Све до чан ства од њи хо вог пр вог бро ја, за 
Ри сти ћа су пр о сто не што што пра ти ча со пис „као мр мља ње за спас ду ше на ше за бри ну тих 
бо го у год них ду шо бри жни ка, као њу њо ре ње у сво јој но во гро бљан ској слат ко пра во слав ној 
осе тљи во сти увре ђе них за ду шних ба ба, али бо га ми и као не што гла сни је ано ним но епи-
сто лар но кре шта ње кај мак ча ла но ид них, да не ка жем ле ван тин ских ве ли ко срп ских ре ци-
ди ви ста“ (РисТић 1952б: 3).

30 Не тре ба ићи да ље од увод ног тек ста Уз пр ви број у ко јем се мо же про чи та ти: „Да 
би на ше ства ра ла штво мо гло од ра зи ти и из ра зи ти ве ли ке ис то ри ске пре о бра жа је на шег 
дру штва, да би умет нич ком су ге стив но шћу ре чи, бо је, об ли ка или зву ка мо гло ево ци ра ти 
мо рал ну и људ ску ве ли чи ну ти тов ског под ви га на ше зе мље, да би, јед ном ре чи, мо гло од-
го во ри ти ви си ни сво јих со ци ја ли стич ких за да та ка, оно мо ра да на ђе сво је ме сто и сво ју 
сло бод ну ори јен та ци ју у сло же ном про це су раз вит ка људ ске кул ту ре.“ (биХаљи-МеРинидР. 
1952: 1), а ко ји пот пи су ју Ото Би ха љи-Ме рин, Оскар Да ви чо, Ми лан Де ди нац, Ели Фин ци, 
Ду шан Ма тић, Мар ко Ри стић, Алек сан дар Ву чо – да би би ло ја сно да све то Ђо ри ћу ни је 
мо гло би ти бли ско.



ње го вог раз ма тра ња сим бо ли ке ко ју на гла ша ва по и гра ва њем са мим на зи вом 
ча со пи са.31 

Та ко ђе, за ни мљи во је са гле да ти опа ску о Ри сти ће вој мр жњи Кај мак-
ча ла на, ко ја је сва ка ко ин спи ри са на по те за њем Кај мак ча ла на у са мој по ле-
ми ци, али та опа ска за Ђо ри ћа има и ши ре зна че ње. Ри сти ћев до жи вљај не-
че га што сим бо ли ше по при ште нај же шћих бор би на Со лун ском фрон ту 1916, 
из у зет но хе рој ство и стра да ње Ср ба и чи ње ни цу да су срп ски вој ни ци по сле 
из гнан ства пр ви пут сту пи ли на сво ју зе мљу осва ја њем Кај мак ча ла на ко ји 
су зва ли Ка пи ја сло бо де – за Ђо ри ћа је ите ка ко мо рао би ти увре дљив. С 
дру ге стра не, Ри сти ће ва, у нај ма њу ру ку не при ме ре на ин тер пре та ци ја сло-
бо де пла си ра на не што ра ни је у члан ку Смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду из 
1944,32 из ко је се чи та пот пу но бри са ње и не при зна ва ње за слу га и жр та ва 
за осва ја ње сло бо де у прет ход ном свет ском ра ту, за си гур но је у Ђо ри ће вим 
очи ма би ло сво је вр сно све то гр ђе. Уто ли ко и од ред ни ца „књи шки Га ван“ 
као алу зи ја на Ри сти ће во по ре кло и дру штве ни ста тус, али и на ње го ву 
гру бост и без ду шност,33 за тим по и гра ва ње ре чи ма Мор лак/Тор лак34 ко је 

31 Иа ко је од лу ка о по кре та њу ча со пи са до не се на са нај ви ших пар тиј ских ме ста у 
са гла сју са „де мо кра ти за ци јом“ со ци ја ли стич ког уре ђе ња, зна чај ча со пи са у кон тек сту 
из ве сног осло ба ђа ња од на мет ну тог дог ма ти зма би ло је мо гу ће од ме ри ти знат но ка сни је, 
док је тај зна чај Ђо ри ћу, у вре ме ну у ком је пи сао па ро ди ју, при род но био не по знат. Чак ће 
и од ли чан по зна ва лац и ту мач при ли ка у књи жев ном жи во ту тог вре ме на, Ни ко лај Тим чен-
ко, до но се ћи по дат ке о на чи ну по кре та ња ча со пи са, ре ла ци ји Књи жев не но ви не – Све до чан
ства и по ле ми ка ма ко је су од ра жа ва ле раз ли ке у схва та њу књи жев но сти тзв. „мо дер ни ста“ 
и „ре а ли ста“, за кљу чи ти да – и по ред зна ча ја ча со пи са на пла ну отво ре но сти за раз ли чи та 
ста но ви шта, не го ва ња ди ја ло га, за ла га ња за ства ра ла штво осло бо ђе но иде о ло шког ба ла ста 
и из ве сног окре та ња ка европ ској кул ту ри – „на чин на ко ји су по кре ну та Све до чан ства 
по ка зу је да се зна чај овог ли ста ис цр пљу је на до ме ну књи жев ног жи во та и иде о ло ги је и да 
за есте ти ку ипак не ма пре ве ли ко зна че ње“ (ТиМченко 2006: 94).

32 Ри сти ће во раз ма тра ње сло бо де ви дљи во је у кон ста та ци ји да „ми ствар но сло бод-
ни ни ка да ни смо би ли, а по сле ове је зи ве три и по го ди не дво стру ког ро бо ва ња, ми ко ји смо 
жи ве ли под те ро ром хи тле ров ске оку па ци је и срп ског фа ши зма, ми мо ра мо сло бо ду тек да 
учи мо, и тек да за слу жи мо. Ми јој још ни смо до ра сли, ми је још ни смо до стој ни.“ (РисТић 
1944а: 1). За ни мљи во би би ло упо ре ди ти тај до жи вљај сло бо де, са Ђо ри ће вим, на ста лим 
по сле пре жи вље не епи де ми је пе га вог ти фу са, по вла че ња пре ко Ал ба ни је и су о ча ва ња са 
смр ћу ко је је ис ку сио као ме ди ци нар на остр ву Ви до... 

33 „Га ван м. пеј. вр ло бо гат чо век, ве ли ки бо га таш (по Га ва ну, без ду шном бо га та шу 
и твр ди ци из нар. пре да ња)“ (вуЈанић и др. 2007: 180). Ма ло је ве ро ват но да се ова од ред ница 
од но си на Ри сти ће во књи жев но де ло, али тре ба ис та ћи да су ње го ве над ре а ли стич ке пре-
о ку па ци је и при пад ност гру пи оних ко ји су по сва ку це ну на ме та ли на сил но ме ња ње тра-
ди ци о нал них кул тур них мо де ла, Ђо ри ћу – ко ји у свом књи жев ном из ра зу не на ги ње но вим 
ра ди кал ним то ко ви ма ме ђу рат не срп ске књи жев но сти – мо ра ли би ти од бој ни.

34 Ако би смо при хва ти ли да је Ђо рић под мор ла ци ма под ра зу ме вао не вер ни штво, 
од на ро ђе ност, има ло би сми сла при хва ти ти ту ма че ње по ко јем је тор лак онај ко ји тор ла, 
тј. раз ме ће се. Обе ре чи има ју сва ка ко по грд но зна че ње („Мор ла ци м. мн. [према итал. 
Mor lac co од нгрч. Ma u ro blac hos Цр ни Влах] пеј. Вла си, се ља ци; на зив за Дал ма тин це и 
При мор це сло вен ског по ре кла“; „тор лак, ко ји се нео сно ва но хва ли, раз ме ће; хва ли са вац, 
раз ме тљи вац“ (клаЈн–ШиПка 2006: 794, 1249).
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су ге ри шу ње го во осва ја ње од ре ђе не по зи ци је у но вом дру штву, слу же Ђо-
ри ћу да на сли ка обри се Ри сти ће вог мо рал ног про фи ла. 

Тај про фил упот пу њен је на ро чи том кри ти ком но вог ре жи ма и иде је 
на ко јој је по чи вао, иде је – ис по ста ви ће се – вр ло бр зо зло у по тре бље не од 
стра не по је ди на ца и пар тиј ских моћ ни ка. У том сег мен ту па ро ди је ве штом 
игром ре чи Ђо рић упу ћу је на на слов у сво је вре ме за бра њи ва ног и по пу-
лар ног ро ма на L’an 2440, ко ји је на пи сао фран цу ски пи сац Луј-Се ба сти јан 
Мер си је кра јем 18. ве ка, у освит Фран цу ске ре во лу ци је – јед но од пр вих 
де ла на уч не фан та сти ке (тј. уто пиј ске фан та сти ке) – ко ји до но си сли ку Пари-
за не ко ли ко ве ко ва у бу дућ но сти и у све му су штин ски из ме њен дру штве ни 
по ре дак.35 Ка да се узме у об зир сим бо ли ка овог ро ма на, ја сно је да Ђо рић 
га ђа иде ју но вог со ци ја ли стич ког кон цеп та, ко ју ка ле мље њем не мач ког 
из ра за an sich у зна че њу на се бе, за се бе,36 осве тља ва из оног угла ко ји ће 
тек бу дућ ност по твр ди ти у пот пу но сти. Да би пот цр тао Ри сти ћев при мер 
у да том кон тек сту сти хо ви ма: „па мет ни ји кмет од се ла / то је жи жа свих на-
че ла“ – Ђо рић је за пра во не по гре шив у пред ста вља њу по ло жа ја ко ји је Ри стић 
за у зи мао нај пре по ре клом, а по том и соп стве ним „за слу га ма“ и за ла га њем, 
али и ја сном су ге сти јом да је тај и та кав по ло жај не у пи тан, а уве ре ње у од-
но су на то – ба га тел на ро ба.

Ка да се све са гле да, го то во про роч ки зву че за вр шни сти хо ви Ђо ри ће ве 
па ро ди је о то ме да је оно што Ри стић ра ди „зло и на о па ко“. Ме ђу тим, оно 
што је за пра во нај у пе ча тљи ви ја сли ка оста вље на о Мар ку Ри сти ћу, са же то 
је у сти хо ви ма ко ји гла се: „но ве по бра он ло во ре: / мр тва уста не го во ре!“. 
Њих би би ло су ви шно ко мен та ри са ти, иа ко је ве ро ват но да ће кон кре тан 
по вод за на ста нак тих сти хо ва оста ти не по зна ни ца за све осим за Ђо ри ћа 
ко ји их је са мо у ве ре но ис пи сао, али сва ка ко ис пи са ни у том вре ме ну они 
зна че и опо ме ну и усуд ко ји ће тек на сту пи ти, усуд у пот пу но сти ис ка зан 
ква ли фи ка ци јом из на ших да на, о чо ве ку ко ји је у јед ном вре ме ну кро јио 
књи жев ну по ли ти ку и суд би ну књи жев ни ка – ква ли фи ка ци јом ко ја гла си: 
„не кро фил срп ске ли те ра ту ре“ (Раичевић 2021: 232).

35 Ро ман L’an 2440, је дан је од нај кон тро верз ни јих ро ма на 18. ве ка. У ро ма ну је опи-
са на аван ту ра чо ве ка ко ји, на кон бур не рас пра ве са при ја те љем фи ло зо фом о не прав ди 
Па ри за, за спи и на ђе се у Па ри зу не ко ли ко ве ко ва у бу дућ но сти. Мер си је ов ју нак бе ле жи све 
што му се до па да у фу ту ри стич ком Па ри зу: ре ор га ни зо ван пра во суд ни си стем, од су ство 
мо на штва, све штен ства, вој ске, про сја ка, про сти ту ци је; не по сто ја ње роп ства, по ре за, само-
вољ них хап ше ња, не мо ра ла... Оце њен као пре крет ни ца у ево лу ци ји уто пиј ске фан та сти ке, 
ро ман је ту ма чен у скла ду са про све ти тељ ском фи ло зо фи јом Жан-Жа ка Ру соа и уто пиј ском 
фик ци јом Френ си са Бе ко на (Но ва Атлан ти да). Као фран цу ском ђа ку, до бром по зна ва о цу 
фран цу ске књи жев но сти и пре во ди о цу, ово де ло је Ђо ри ћу мо ра ло би ти до бро по зна то.

36 Упра во из раз an sich упо тре бља ва Ри стић у тек сту „Pro do mo sua“ (1952б, 3), ка да 
на ра во у че ни је из на род не при по вет ке „Сви је ту се не мо же уго ди ти“ по ку ша ва да при ме ни 
на уре ђи вач ку по ли ти ку Све до чан ста ва... 
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MAR KO RI STIĆ AS A PA RODY HE RO – OR ONE VI EW OF  
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S u m  m a r y

An un pu blis hed pa rody of Mar ko Ri stić pre ser ved in the ma nu script le gacy of Mi loš 
N. Đo rić, most li kely writ ten at the be gin ning of the 1950s, to day is a te sti mony on the 
cir cum stan ces not only of li te rary li fe but a wi der con text, shed ding light on an an ci ent 
di scus sion from the pa ges of a newly star ted jo ur nal Sve do čan stva from 1952, which 
mar ked not only the be gin ning of the pu bli ca tion of the jo ur nal but to an ex tent its fa te. 
On the ot her hand, the pa rody is a te sti mony on the pu blic en ga ge ment of Mar ko Ri stić 
in the years fol lo wing the Se cond World War, cre a ted at the ti me when Ri stić’s “li te rary 
po li tics”, which of ten played a part in the wri ter’s de stiny, was in full swing. The cur rency 
of Đo rić’s pa rody is ob vi o us con si de ring the fact that it cor re sponds to con tem po rary 
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